

李克强主持召开国务院常务会议

发挥煤炭主体能源作用 今年新增产能3亿吨

新华社北京4月20日电 国务院总理李克强4月20日主持召开国务院常务会议,部署进一步抓好春季农业生产的措施,确保粮食丰收和重要农产品稳定供应;确定能源保供增供举措,提升能源对经济社会发展的保障能力。

会议指出,稳就业与稳物价同是保持经济运行在合理区间的主要支撑。稳定粮食等重要农产品生产供应,对保持经济社会大局稳定特别是稳定物价、保障民生具有压舱石作用,在当前国际粮食市场不确定性增加、一些国家高通胀的情况下尤为重要。我国粮食供应和储备充足,今年春播稳步推进,粮食安全是有保障的。要落实党中央、国务院部署,深入抓好春季农业生产,确保全年粮食丰收。一要层层分解全年粮食播种面积

和产量,督促地方种足种满种在适播期、不得撂荒,对未完成任务的严肃追责。各地要严格落实粮食安全责任,将统筹做好疫情防控和春季农业生产作为考核评估的重要内容,组建工作专班,统筹协调抓好春季农业生产、农资保供稳价和农产品产销对接等工作。加强夏粮田间管理指导,因墒因苗施肥浇水,有效防范农业灾害。人误地一时,地误人一年。当前是春播关键期,要引导农民做好整地和播种育苗。发挥新型农业经营主体作用,提供代耕代种等服务,帮助小农户和受疫情影响农户把地种下去。二要切实保障春耕农事活动有序开展。科学做好组织和引导,不误农时保障外出农民回乡务农、农资入店进村、农机通行、农技人员下沉服务。保障农资企业的生产

和原料、能源等供应。三要抓好“菜篮子”。落实鲜活农产品运输绿色通道政策,促进蔬菜等农产品顺畅流通。四要落实各项支农惠农政策,尽快把粮食生产扶持资金发放到农民手中,实施新的小麦“一喷三防”补贴政策。五要研究加大农资补贴的举措,及时做好粮食托底收购,保护和调动农民种粮积极性。

会议指出,能源是经济社会发展的基础支撑。要立足我国国情,应对外部环境新挑战,抓住重点,强化能源保供,未雨绸缪推进条件成熟、发展需要的能源项目开工建设,促进能源结构持续优化。这也能扩大有效投资和带动就业,既利当前又利长远。一要发挥煤炭的主体能源作用。通过合作优化煤炭企业生产、项目建设等核准审批政策,落

实地方稳产保供责任,充分释放先进产能。通过核增产能、扩产、新投产等,今年新增煤炭产能3亿吨。推进煤炭清洁高效利用,加强储备设施建设。运用市场化法治化办法,引导煤价运行在合理区间。二要推动煤电机组节能减排改造、灵活性改造、供热改造,提高能源使用效率,全年改造规模超过2.2亿千瓦。改造要选择机组正常大修等时间,防止影响电力稳定供应。落实支持煤电机组改造的金融政策。三要在严格监管、确保绝对安全的前提下有序发展核电。对经过多年准备和全面评估审查、已纳入国家规划的浙江三门、山东海阳、广东陆丰三个核电新建机组项目予以核准。

会议研究了其他事项。



4月19日拍摄的博鳌亚洲论坛国际会议中心。

博鳌亚洲论坛2022年年会4月20日至22日在博鳌举行,主题为“疫情与世界:共促全球发展,构建共同未来”。新华社发

博鳌亚洲论坛预测

2022年亚洲经济增速将达4.8%

新华社海南博鳌4月20日电(记者冯歆然、罗江)在20日举行的博鳌亚洲论坛2022年年会首场新闻发布会上,《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》2022年度报告正式发布。中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕代表报告研究团队预测,2022年亚洲经济增速将达到4.8%。

报告认为,2021年,亚洲在全球疫情下实现了率先复苏,成为全球经济増长的重要引擎。按购买力平价标准计算,2021年亚洲经济占世界经济总量的比重提高至47.4%。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东说,亚洲国家克服疫情冲击、多边规则失序等重重障碍,坚定推进区域经济一体化,寻求实现全方位、宽领域的合作共赢,为全球化提供新思路,为多边主

义提供重要支撑。

报告指出,受新冠肺炎疫情发展态势、俄乌冲突后的地缘政治局势、美欧货币政策调整节奏与力度、部分国家债务问题、关键初级产品供应和部分国家政府换届等因素影响,2022年亚洲经济增速或将有所放缓,但仍将高于世界经济平均增速。

报告认为,中国提出的全球发展倡议,为亚洲和全球消除发展赤字、凝聚发展共识提出了新方案。作为亚洲最大经济体和发展中国家,中国成为疫情后世界经济复苏以及亚洲经济一体化的中坚力量。

对外经济贸易大学教授桑百川表示,刚刚发布的一季度经济数据显示,中国GDP同比增长4.8%,高于去年四季度4%的增速,开局总体平稳。从宏观经济数据上看,中国经济韧性十足、

长期趋势向好的态势不变。

报告还重点探讨了四大热点议题,即中国提出的全球发展倡议如何助力亚洲国家缩减发展赤字,亚洲各国如何平衡好应对气候变化、实现绿色转型和推动经济增长,美欧货币政策正常化会对亚洲国家带来哪些溢出效应,以及区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效后怎样促进亚洲经济一体化并推动未来国际经贸规则改革。

博鳌亚洲论坛2022年年会于4月20日至22日在海南博鳌举行,今年年会主题为“疫情与世界:共促全球发展,构建共同未来”。据初步统计,今年共有来自42个国家和地区的600多名线下代表、近400名线上代表以及来自102家媒体机构的700多名记者出席年会。

魏凤和同美国国防部长通电话

新华社北京4月20日电(记者梅常伟)国务委员兼国防部长魏凤和20日应约同美国国防部长奥斯汀通电话。

魏凤和说,中美双方要认真落实两国元首共识。中国希望与美国建立健康稳定发展的大国关系,也必将捍卫国家利益和尊严,美国不应低估中国的决心和能力。两军要增进军事互信,加强对话交流,管控风险危机,开展务实合作,确保两军关系正常稳定发展。魏凤和强调台湾问题如果处理不好,就会对两国关系造成颠覆性影响。中国军队将坚决维护国家主权安全和领土完整。

奥斯汀表示,美方将本着坦诚开放的态度加强对华军事领域交往合作。美国坚持一个中国政策。双方应以负责任方式管控竞争、管控风险,妥善处理两军关系面临的难题。

双方还就海空安全问题、乌克兰局势等交换看法。

一季度全国财政收入同比增长8.6%

新华社北京4月20日电(记者申铖)财政部20日发布数据显示,一季度,全国一般公共预算收入62037亿元,同比增长8.6%,财政收入运行总体平稳。

其中,中央一般公共预算收入28949亿元,同比增长7.6%;地方一般公共预算本级收入33088亿元,同比增长9.5%。全国税收收入52452亿元,同比增长7.7%;非税收入9585亿元,同比增长14.2%。

从主要税收收入项目来看,一季度,国内增值税19231亿元,同比增长3.6%;国内消费税5968亿元,同比增长15.8%;企业所得税10673亿元,同比增长9.8%;个人所得税4645亿元,同比增长16.5%;进口货物增值税、消费税5346亿元,同比增长24.2%;关税774亿元,同比增长6.4%。

财政支出方面,一季度,全国一般公共预算支出63587亿元,同比增长8.3%,财政支出进度加快。其中,中央一般公共预算本级支出6804亿元,同比增长4.5%;地方一般公共预算支出56783亿元,同比增长8.8%。科学技术、教育、社会保障和就业、卫生健康等重点领域支出得到有力保障。

此外,数据显示,一季度,全国政府性基金预算收入13842亿元,同比下降25.6%;全国政府性基金预算支出24787亿元,同比增长43%。